

保護原住民文化，就像農業保存物種多元化一樣 ——農委會陳武雄副主委的台東「布農」之旅！

文圖 / 溫秀嬌

台東縣可以說是「原住民故鄉」，因為「九族」原住民中，這裡就有6族，今年的農曆春節假期，農委會副主任委員陳武雄先生，帶了母親、妻子和一對兒女來到台東花蓮，做了一趟「台東『卡地布』、『布農』之旅」。

前後3天的遊程，參觀了「布農部落屋」和紅葉谷，在這裡他認識了白光榮牧師，晚餐時他說了一句話，讓在座者頗為動容，那就是「保護台灣原住民文化，就像我們在談『農業』時，總想保存物種多樣化一樣！」。

陳副主委這次的「台東『卡地布』、『布農』之旅」（尚包括花蓮「慈濟」行），其行程約一半是筆者所安排，「卡地布」指的是台東縣卑南鄉知本村，「布農」指的是延平鄉桃源村和紅葉村。

此文特別要提「布農」，是因為在這裡陳副主委看了原住民歌舞表演及聽到白牧師旁白時，「從頭哭到尾」（這是他自己說的），而且頻頻說很感動。

去「布農部落屋」參觀，對筆者來說是家常便飯，雖然離開台東已10年，但每有機會回到這裡，一定抽空去看白牧師一家人，尤其想知道他所創辦的「布農文教基金會」是否別來無恙，但

以往每次的造訪，都不曾刻意安排非看到歌舞表演不可，所以這回還是頭一次恭逢歌舞。

「台上的歌舞者，大都是我們布農在外地求學的子弟，白牧師請他們在寒暑假時回來打工，現在他們回來了，他們讓日益凋零的部落有了生機…，我們要自力更生，我們也不希望原住民的孩子，將來長大後，男的只有走船，或到都市當零工，女的甚至到華西街…」，這是白牧師旁白的一部份，的確賺人眼淚。

「我們必需在這裡多留一點時間」，陳副主委在看完表演及認識了白牧師後這麼說，但是因為還安排在此晚餐，所以中間的兩小時參觀了紅葉棒球紀念館。

晚餐依約在6點開始，白牧師讓我們在「咖啡屋」吃飯，與會的還有被筆者情商擔任「司機」的黃德昌夫婦，及筆者老公劉景燦，當然白牧師和弟弟「那布」是主人。

「我們一直希望保住台灣原住民的文化，所以我們讓回鄉打工的學生，不但要上台做傳統歌舞，男的也要學習雕刻，女的則要學習織布…」，這是白牧師現在正在推動的工作，可是未來呢？

未來要怎樣走下去？…這或許是他的徬徨，有時我們見面談起這個話題時，都似無解。

因此有機會，筆者就想安排「有智慧、有經驗」的朋友去認識他，最起碼給他建議、給他鼓勵，讓一位小時在地上爬著長大，爾後又在考上師專卻在複試時因殘障被拒門外的人，有個另類的心靈指導老師，我想陳副主委會應該是他喜歡的心靈指導老師。

筆者並不十分清楚白牧師心目中的「原住民休閒農場」，是長得何等模樣？過去雖曾給他們一點點小建議，但每次說完都會心虛，畢竟30年來從事的都是「公務員」工作，對農場經營所

知極為有限，可是我知道他們的內心角落，很是盼望「有感動的人」能給予真心的指導。

那天的晚餐，陳副主委也說在短時間裡，無法完全清楚白牧師想怎樣去經營「農場」，但他能了解的是在這個「部落屋」裡一定要有自己的文化，「比方說同樣是種在田裡的花生，如果這裡的花生，在加工或烹調過程裡，注入有『布農』文化，那麼『文化』就會



陳副主委一家造訪台東「布農部落屋」



陳副主委家人和白牧師伉儷合影（右起二、五，白師母即將生第六個孩子白禧農）



溫馨的布農晚餐，陳副主委（左一背對鏡頭者）說：「保護台灣原住民文化，就像談農業時，總想要保存物種多樣化一樣！」



筆者（左二）和陳副主委、黃德昌伉儷合影於紅葉棒球紀念館

→ 讓看起來平凡的花生，產生較高的附加價值，又如小米露銷路好，或許就可鼓勵這裡的居民種小米，當農產品有好的去處時，基金會與居民做契約耕作時，彼此才不會成為負擔…」。

他還說有些人去日本、澳洲、美國等國家，總會特別的想去到愛奴人、毛利人、印第安人的家鄉看看，然後去體會當地原住民的生活，或欣賞他們的文化，「這種吸引人家來觀光的點子，其實就是商機，這樣的商機可以讓當地的居民生計得以維持，當他們願意留在自己家鄉時，傳統文化就容易保持，而且讓人類文化更多元、更豐富，就像我們在談農業種源保存一樣，總希望它是多元的、多樣的…」。

那天的晚餐，白牧師為我們準備的數道菜中，有幾樣的確有原住民味道，



舞台上的歌舞者，許多是寒假來此打工的布農學生

他說有些菜樣是參照我以前寄去的食譜，他這麼說叫筆者驚喜，因為這些年到處去採訪的結果，是較有機會得到各式各樣食譜，所以只要發現有適合的食譜，或鄉土蔬菜栽培方法等等，就會迫不及待寄去一本，總希望「布農文教基金會」推出的食物能保有原味，雖然只是舉手之勞，卻沒想到白牧師是真心做了參考。

就筆者所知，白牧師經營「布農文教基金會」是相當之辛苦，記得他曾經說過，基金會每個月平均要支出90萬元，等於說他每天睜開眼睛就要花3萬元，這些費用有許多是要支給回鄉打工的學生，他說要讓這些學生賺到的工資足以付學費外，還要有一些零用錢，「讓我們的孩子在外求學能安心讀書」，這樣的理念讓他和師母一直「撐」得十分艱苦，尤其921大地震後，本來的資源都給「震」飛了。

「我們的社會，像白牧師這樣的人再多一點，那麼整個社會將會更祥和…」，陳副主委這樣讚美著。